

撒母耳記上 31:6 是關鍵的一節，掃羅的死不是偶然的死，是他的驕傲叛逆與自我中心導致的結果，是神的審判落在掃羅的身上。正如歷代志上中的記載“這樣，掃羅死了。因為他干犯耶和華，沒有遵守耶和華的命令。又因他求問交鬼的婦人，沒有求問耶和華，所以耶和華使他被殺，把國歸於耶西的兒子大衛。”（代上 10:13-14）

一、以色列失敗的循環

讀撒下 31:1-2 的內容，會發現與撒下 4:10-11 的內容何等相似。撒下 4:10 章提到以色列人逃跑，“榮耀離開以色列”(4:22)；到 31 章再一次重複這種現象，以色列人再一次面臨巨大的挫敗，以色列的王掃羅被殺，人被斬首釘在城牆上。

二、掃羅失敗的因素

1) 靠血氣行事：私自獻祭(13 章)與不殺亞瑪力人(15 章)

“...所以我心裡說，恐怕我沒有禱告耶和華。非利士人下到吉甲攻擊我，我就勉強獻上燔祭。”（撒下 13:11-12）；“...掃羅和百姓卻憐惜亞甲，也愛惜上好的牛，羊，牛犢，羊羔，並一切美物，不肯滅絕。”（撒下 15:7-9）

2) 自己從不認錯：掃羅是一位硬著心，不願意承認過犯的人。

掃羅對撒母耳說“我實在聽從了耶和華的命令，行了耶和華所差遣我行的路，...百姓卻在所當滅的物中，取了最好的牛羊，要在吉甲獻與耶和華你的神。”（撒下 15:20-21）

3) 犯罪之後不知悔改：對大衛的嫉妒追殺(18 章)，對祭司的殺戮(24 章)

“王吩咐多益說：‘你去殺祭司吧。’以東人多益就去殺祭司，那日殺了穿細麻布以弗得的八十五人。又用刀將祭司城挪伯中的男女，孩童，吃奶的，和牛，羊，驢，盡都殺滅。”（撒下 22:18-19）

4) 口上敬拜，但沒有從心裡尊崇神，落到交鬼的墮落地步(28章)。

(28:5-7)掃羅看見非利士的軍旅就懼怕，心中發顫。掃羅求問耶和華，耶和華卻不藉夢，或烏陵，或先知回答他。掃羅吩咐臣僕說：“當為我找一個交鬼的婦人，我好去問她。”臣僕說：“在隱多珥有一個交鬼的婦人。”

三、掃羅的結局(31:2-4)

掃羅最後俯劍而死，雖然令人唏噓不已，甚至大衛也曾作歌哀嘆英雄之死，但若仔細閱讀就會發現他最後死的時候，缺少什麼嗎？沒有懺悔沒有禱告。倘若呼求神的憐憫，難道神的恩棄絕他嗎？誠然不是，是他自己選擇棄絕神的恩典。人被罪惡捆綁真是苦啊！難怪保羅的描寫(羅 7: 23-25)“但我覺得肢體中另有個律和我心中的律交戰，把我擄去，叫我附從那肢體中犯罪的律。我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體呢？感謝神！靠著我們的主耶穌基督就能脫離了！”

四、需建立認罪的屬靈生活

“祂（聖靈）既來了，就要叫世人為罪、為義、為審判，自己責備自己。”(約 16:8) 聖靈在信徒生命中的工作就是讓人能對付罪。這種屬靈的生活是以“認罪悔改”為中心的，若信徒沒有建立這樣的生活，極容易落入血氣過犯之中。不但如此。一個認罪的人不是單認自己的罪，還須為著自己的民族認罪。舊約中但以理就是這樣的榜樣(但 9:3-4)

五、更高的呼召：Finish Well 晚節美好

掃羅的埋葬，如黑暗中的一絲希望的光線(31:11-13):也是當初掃羅起初做了一件事(11章)，就是救基列雅比人。但是他沒有保持早期做王的心志，反而落入驕傲嫉妒殺害自我中心的裡面，成為一位完結不美的人(not finish well)。使徒保羅曾在腓利比書信中如此說(腓 3:13-15)“弟兄們，我不是以為自己已經得著了，我只有的一件事，就是忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裡從上面召我來得的獎賞。所以我們中間凡是完全人，總要存這樣的心；若在什麼事上存別樣的心，神也必以此指示你們。”就是提醒屬神的兒女，要做醒自守，看重晚節！

結語：靠主謹守得勝

(彼得前書 4: 17)因為時候到了，審判要從神的家起首。若是先從我們起首，那不信從神福音的人將有何等的結局呢？